



ДУХОВНЫЕ ОТКРЫТИЯ

Полнота христианской жизни

РЕЙ СТЕДМАН

ПОЛНОТА ХРИСТИАНСКОЙ ЖИЗНИ

СОДЕРЖАНИЕ

Подлинное христианство (2 Кор. 2:14–3:3)	4
Секрет (2 Кор. 3:4–6)	21

Что это такое: жить настоящей христианской жизнью? По мнению пастора Рея Стедмана, это вовсе не значит стараться поступать по учению и примеру Иисуса Христа, как думают многие. Христианская жизнь – это всепробуждающие взаимоотношения со Христом, находящиеся в самом сердце нашего естества.

В этой брошюре, составленной по бестселлеру *«Полнота христианской жизни»*, Рей размышляет о том, как апостол Павел осознал цену собственной силы и немощи и как ободрял этой истиной других. Этот духовный секрет может обновить веру всякого, кто сознает, что немощен и не может сам справиться с тем, что ему предлежит.

Мартин де Гаан

ПОДЛИННОЕ ХРИСТИАНСТВО

Мне всегда казалось не совсем честным, что многие церкви (а также отдельные христиане) ведут тщательный подсчет количества обращенных, но никогда не отмечают количества тех, кого они оттолкнули. Справедливость требует, чтобы учитывалось и то, и другое. Ведь действительность такова, что многие церкви отвратили от Господа больше людей, нежели привели к Нему. И зачастую львиная доля преткновений ставится самыми ревностными и правоверными христианами. Причина в том, что, хотя они, возможно, и являются возрожденными верующими, их жизнь провозглашает ложное христианство. Они словно предлагают людям фальшивые купюры с явными признаками подделки, а потом удивляются, что их не хотят брать.

Конечно, есть и то фальшивое христианство, которое практикуют совершенно невозрожденные люди. Есть много обман-

щиков, *никогда* не бывших настоящими христианами, а также отступников, вначале являющих все признаки христианства, а затем утрачивающих их. Но, несомненно, самая изощренная стратегия сатаны по отвращению людей от веры заключается в том, что он побуждает искренних христиан являть миру притворное христианство. Такое притворство нельзя распознать, потребовав подписать изложение вероучения или произнести символ веры. Фальшивое христианство всегда консервативно. Нередко оно весьма ревностно и активно, особенно на членских собраниях и особых мероприятиях. Оно пользуется правильными словами, ведет себя чинно и благообразно. Но несмотря на это, оно скорее побуждает внешних уйти от Христа, нежели обратиться к Нему.

Полная противоположность такому притворству – настоящее христианство, представленное его Основателем, Иисусом Христом. Оно не показное, не общественное. Подлинное христианство подобно благоуханию, которое при-

влекает людей, как пчел – сладкое.

Каждый ли уверует, если увидит такое христианство? Разумеется, нет. Многие люди досаждают и даже приходят в ярость, когда узнают, что значит истинное следование за Христом. Однако по большей части характер настоящего христианина вызывает восхищение и пробуждает живой интерес.

ХРИСТИАНСТВО ИИСУСА ХРИСТА И ПАВЛА

Не может быть, конечно же, лучшего примера настоящего христианства, чем Сам Христос. Сегодня есть множество вариантов, но самый привлекательный из всех – *первозданное* христианство Иисуса Христа. Это была полнота христианской жизни в самом чистом и неповрежденном виде. У многих людей возникают сложности с пониманием и применением этого христианства, поскольку они чувствуют, что Он, являясь Сыном Божиим, имел явное преимущество над нами. «Не-

честно сравнивать меня с Иисусом, – возражают они, – Он, конечно, был Человек, но также и Бог. С Его сверхъестественностью легко было противостоять злу и совершать все то, чего я никогда не смогу». Действительно, Иисус – Бог, однако не нужно забывать и того, что Он был Человеком со всеми ограничениями, которые накладывают на человеческое естество. *Мы можем жить так, как жил Он. Мы можем строить свою жизнь по Его примеру. Это действительная, осуществимая истина, и Писание ясно высказывается по этому поводу. Вот несколько отрывков, в которых Иисус Христос – пример, которому мы можем и должны следовать:*

Как Сам Он претерпел, быв искушен, то может и искушаемым помочь (Евр. 2:18). Мы имеем не такого первосвященника, который не может сострадать нам в немощах наших, но Который, подобно нам, искушен во всем, кроме греха (Евр. 4:15). Вы к тому призваны, потому что и Христос пострадал за нас, оставив нам

пример, дабы мы шли по следам Его (1 Пет. 2:21).

Как такое возможно?

Как мы можем надеяться устроить свою жизнь по примеру совершенства, которым являлся воплощенный Бог? Не похоже ли это на попытку перепрыгнуть через небоскреб или, того лучше, Тихий океан? Не значит ли это мечтать о невозможном? Что ж, и да, и нет. Да, в самом деле, невозможно обитателям храмин из брения жить совершенной, безгрешной жизнью. Но и нет, не является для нас невозможным поставить своей целью уподобление Христу. Каждый раз, преткнувшись на пути, мы просто возвращаемся к Богу, прося о милости и восстановлении, и Он вновь ставит нас на дорогу, ведущую к этой великой цели. Об этом говорит послание к Филиппийцам:

В вас должны быть те же чувствования, какие и во Христе Иисусе: Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по

виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной (Флп. 2:5–8).

Обратите внимание на слова «смирил Себя». Он отложил возможности и силу, предоставляемые Божественным естеством, и во всем стал таким, как мы. Он жил той же жизнью, встречаясь с искушениями, терпя боль и скорбь, превозмогая отчаяние, – все, как у нас. Он строил Свою жизнь так же, как должны ее строить мы: жил в зависимости от Бога Отца, ища водительства и силы в непрестанной молитве, уповая на Бога и смиренно повинуюсь Ему. «Не как Я хочу, но как Ты». И в нас «должны быть те же чувствования, какие и во Христе Иисусе». Вот настоящее христианство в его чистейшем, выкристаллизованном виде. Ему мы призваны следовать, только оно достойно своего имени.

Апостол Павел жил по тому же правилу. Он писал: «Будьте подражателями мне, как я Христу» (1 Кор. 11:1). Поэтому его служение было таким дей-

ственным для окружающих людей. Поэтому его проповедь с такой силой касалась сердец и мыслей. Он был подражателем Христа. Обратив внимание на отрывок из Второго послания Павла к Коринфянам, одного из самых биографичных посланий апостола, мы получим представление об этом подражании Христу и Его служению. Там Павел наиболее ясно открывает секрет своей великой жизни.

Первые главы Второго послания к Коринфянам показывают, что Павел испытывал недоверие со стороны некоторых из коринфян. Причиной тому были иудействующие христиане из Иерусалима, заявлявшие, что Павел – вообще не апостол. Во-первых, он не из числа первых двенадцати, а во-вторых, многое в его учении противоречит Моисееву закону. Объявив таким образом Павла ненастоящим апостолом, его затем обвинили в распространении ненастоящего христианства. Таков любимый прием дьявола – представить истину большой ложью. Именно это произошло в Коринфе.

ПЯТЬ БЕЗОШИБОЧНЫХ ПРИЗНАКОВ ПОДЛИННОГО ХРИСТИАНСТВА

Ответ Павла на обвинения открывает нам природу его служения. Как мы увидим, служение Павла было отмечено пятью отличительными признаками подлинного христианства, подделать которые невозможно. Эти признаки не имеют ничего общего с характером или темпераментом, поэтому всякий, раскрывший секрет настоящего христианства, может их обрести. Они вечны, и поэтому так же актуальны сейчас, как и в дни Павла. Мы начнем наше путешествие со второй главы Второго послания к Коринфянам. В стихе 14 можно найти первые три признака подлинного христианства: «Но благодарение Богу, Который всегда дает нам торжествовать во Христе и благоухание познания о Себе распространяет нами во всяком месте» (2 Кор. 2:14). Исследуем их.

Признак 1. Неодолимый оптимизм

Первый признак виден с первых слов: «Благодарение

Богу». Первое отличительное доказательство достоверности христианства – дух благодарности даже среди трудностей и испытаний. Это *неодолимый оптимизм*. Мир скорее тяготеет к издевательскому закону Мерфи: «Если что-то может пойти не так, то так оно и пойдет». Истинные христиане верят в Божью благодать, любовь и всевластие. Такой *неодолимый оптимизм* ясно виден в книге Деяния Апостолов, где тема победы отчетливо звучит вопреки всем опасностям, тяготам, преследованиям и невзгодам, переживаемым первыми христианами. Тема благодарности проходит не только через послания Павла, но и через книги других апостолов: Иоанна, Петра и Иакова.

Благодарное настроение в их писаниях искреннее и радостное. В нем нет и намека на искусственность. Лишь эхо той благодарности звучит в унылых молитвах некоторых современных христиан. Они, похоже, думают, что на небе от них ждут благочестивых и благодарных слов вне зависимости от того, благодарны

ли они в действительности. Они считают, что так должны поступать христиане, вот и стараются. Многие приняли некую христианскую разновидность стоицизма, кроткую безысходность, которой поддаются и многие неверующие, не могущие повлиять на положение дел. Но это так далеко от подлинной христианской благодарности! Послушать некоторых таких христиан наших дней, так можно подумать, что Бог требует, чтобы мы нацепили скорбную улыбку и ходили, причитая: «Аллилуйя! У меня рак!» Разве таков наш *неодолимый оптимизм*?

Настоящее христианство здраво смотрит на действительность. Оно чувствует боль, неудобства от стесненных обстоятельств и не находит в них никакого удовольствия. Но оно видит и конечный результат, не только ожидающий в небесах, но доступный уже здесь, на земле. Этот результат настолько желанен и славен, что стоит и не такой боли. Поэтому мы не можем не радоваться. Настоящий христианин уверен, что Господь, допус-

тивший боль, употребит ее для великого блага. Поэтому мы можем быть искренне благодарными, даже одолеваемые недоумением и печалью.

В главе 16 книги Деяния есть выдающийся пример такого неодолимого оптимизма, присущего подлинному христианству. Павел и Сила оказываются во внутренней темнице городской тюрьмы в Филиппах. Их спины болят и кровоточат после жестокого избивения палками, устроенного городскими воеводами. Ноги забиты в колоду. На улице полночь, будущее туманно и пугающе. Утром может произойти все что угодно: пытки, смерть. И некого впечатлять демонстрацией смелости, и никто не ворвется, чтобы спасти их. Но вопреки всем поводам для уныния и отчаяния Павел и Сила поют хвалу Богу! Кто обвинит их в ханжеском притворстве? Они были искренне благодарны Богу и начали славить Его среди ночи, потому что знали: вопреки всему их цель достигнута. Евангелие проповедано, церковь начала созидаться. Могли ли они знать, что приготовил

им Бог? Что землетрясение поколеблет тюрьму, откроет двери и ослабит оковы? Конечно, нет. Они не ожидали освобождения, а лишь в простоте сердца являли один из признаков подлинного христианства – неодолимый оптимизм.

Признак 2. Неизменное торжество

Вторая черта подлинного христианства тесно связана с первой. Она находится в следующей части стиха: «...Который всегда дает нам торжествовать во Христе» (2 Кор. 2:14). Обратите внимание на слово «*всегда*». Не время от времени, не иногда. *Всегда!* Апостол ясно дает понять, что христианство, которым он жил, всегда сопровождается *неизменным торжеством*. Оно никогда не терпит поражения, но обязательно достигает своих целей. Оно не исключает, как мы видели, борений, тягот и слез. Порой, как на Голгофе, победа может выглядеть полным поражением. Но наша победа неизбежна. Хотя бой может быть отчаянным, он никогда не является серьезным. Он в любом случае закончится

выполнением задач, поставленных для нас Богом. Даже вражда со стороны противников в конечном счете служит нашей победе.

Мы должны помнить, что эти возвышенно звучащие слова Павла – не выражение удовлетворения удачливого человека. Они были сказаны не высокооплачиваемым уважаемым пастором хорошо одетому собранию жителей престижного района в современной мегацеркви. Апостол ободрял ими тех, кто буквально рисковал своей жизнью, а также судьбами близких, служа Христу. Их написал человек, носивший на собственном теле раны Господа Иисуса. Он претерпел неисчислимые трудности, бесконечные разочарования и жестокие преследования, сопровождавшиеся невыносимой болью. И все же он мог написать грубую правду о том, что *всегда* торжествует во Христе.

Это определенно не значит, что планы и цели Павла всегда осуществлялись, потому что этого не было. Он хотел многого, но достигал не всего. В послании к Римлянам он пишет, как

желал бы благовествовать Израилю и как любит «братьев моих, родных мне по плоти» (Рим. 9:3). Он даже выражает готовность быть отлученным от Христа ради их спасения. Но желание так и не исполнилось. Не его планы имелись в виду, а Бога. Не Павел торжествовал победу, а Христос.

Неизменный знак подлинного христианства таков: однажды узнав его великую тайну, мы никогда не проигрываем. Наши желания, мечты, планы могут разрушиться, но Божья воля и Его замысел – никогда. Он даже может обратить наши неудачи в орудие для достижения Своей окончательной победы. В жизни настоящего христианина каждое препятствие превращается в новую возможность. Успех неизбежен.

Свобода в узак. Неодолимый оптимизм истинного христианства ярко сияет в первой главе послания к Филиппийцам. Будучи узником в Риме, живя в арендуемом доме, но прикованный днем и ночью к стражнику, Павел немного мог ожидать от будуще-

го. Ему предстояло явиться перед Нероном и отвечать на обвинения иудеев, что вполне могло закончиться казнью. Он не мог больше свободно путешествовать по империи, проповедуя «неисследимое богатство Христово». Он даже не мог посещать друзей по многим основанным им церквям. Чем не время для уныния? И все же ни одно послание Нового Завета не отражает большей уверенности и радости, чем послание к Филиппийцам. Причина такой радости Павла двояка. Вначале он пишет: «Желаю, братия, чтобы вы знали, что обстоятельства мои послужили к большему успеху благовествования» (Флп. 1:12), а затем указывает два подтверждения этого успеха.

Во-первых, он говорит: «Узы мои о Христе сделались известными всей претории и всем прочим» (Флп. 1:13). «Претория» — это, согласно некоторым переводам, дворцовая стража, телохранители кесаря, избранные им самим. Поскольку Павел был узником кесаря, то они должны были охранять и его. Преимущественно эта стража

состояла из членов благородных семей. Несколько лет они проводили при императоре, а позже становились его представителями, имеющими полномочия даже поставлять царей в провинциях. Это были впечатляющего вида молодые люди, сливки общества, готовящиеся к блестящему будущему. Всякий, умеющий читать между строк, увидит, что там произошло. Господь Иисус, Царь всей земли, назначил Нерона главой комитета по благовестию в Римской империи! Сам Нерон этого не знал, но тогда императоры вообще редко знали, что происходило у них в стране. Например, когда пришел час Божьему Сыну родиться в Вифлееме, Мария и Иосиф находились в Назарете, за сто с лишним километров от назначенного места. Поэтому Бог повелел императору Августу доставить святое семейство в Вифлеем. Тот почувствовал странное побуждение произвести перепись среди населения, издал указ — и вот оно! Все пошли записываться, каждый в свой город. А в нашем случае Нерону были даны указа-

ния о том, что его телохранители должны отвечать за апостола Павла. В течение шести часов один из будущих высших лиц империи был прикованным к Павлу и никуда не мог деться от преобразующего сердце и жизнь Евангелия Иисуса Христа!

Если вам хочется пожалеть кого-нибудь, то исключите из списка Павла. Жалейте молодых стражников. Только они хотели пожить тихой языческой жизнью, как им отдают приказ и приковывают на цепь к этому странному человеку, говорящему не укладывающиеся в голову вещи об Иисусе из Назарета, восставшем из мертвых. И вот они один за другим обращаются к Нему! Поистине «цепная реакция»!

Если вы сомневаетесь, что все происходило именно так, то посмотрите на предпоследний стих послания к Филиппийцам: «Приветствуют вас все святые, а наипаче из кесарева дома» (Флп. 4:22). Вот она, группа молодых людей, политическая элита империи, избранная и побежденная Христом через пожилого

узника, ожидающего суда, угрожающего его жизни. И не кажется невозможным, что некоторые из тех, кто сопровождал Павла в последующих путешествиях, происходили из их круга.

Этот случай – великое откровение Божьей стратегии и, в противоположность ей, слабости стратегии человеческой. Ни один земной ум не мог бы разработать такой замечательный доступ в самое сердце империи. Мы, люди, вечно строим планы по выполнению Великого Поручения, но все, чего мы достигаем, как правило, банально, обычно, лишено воображения и относительно неэффективно. А Божий замысел замечательно гениален и абсолютно непредсказуем.

Помощь противников.

Божьи планы удивительны и мудры в сравнении с человеческими. Для того чтобы их осуществить, Он употребляет даже самых ожесточенных и злобных противников. Об этом свидетельствуют первые главы книги Деяния Апостолов. Церковь в Иерусалиме росла с каждым днем. От двух до пяти тысяч христиан со-

бирались в храме, каждый день пребывая в учении апостолов и радостном общении. Тем не менее все это происходило в пределах городских стен. Когда Бог решил распространить Благую Весть среди народов, Он допустил жестокое преследование со стороны иудейских властей. В результате христиане рассеялись по всей империи. В Иерусалиме остались только апостолы.

Я научился улавливать след Божьей руки в подобных явлениях и теперь читаю миссионерские отчеты другими глазами. За последние годы я их много прочел в миссионерских журналах. Так или иначе большая часть этих отчетов сводится к следующему: «Ужасные вещи творятся в нашей стране. Двери для Евангелия закрываются. Усиливается сопротивление. Правительство стремится подавить всякое христианское свидетельство. Скоро нашим миссионерам придется паковать вещи и уезжать». Без сомнения, эти миссионеры и поместные церкви переживают трудные времена. Конечно же, они нуждаются в наших молитвах и всесторон-

ней поддержке. Однако, читая подобные сообщения, я теперь говорю: «Слава Богу! Наконец этих миссионеров вынуждают ослабить свое влияние, чтобы могли усилиться местные церкви». Перед Второй мировой войной все миссионеры были высланы из Эфиопии. Страна закрылась на двадцать лет. Но когда двери снова открылись, оказалось, что Евангелие распространилось подобно лесному пожару, и теперь там намного больше христиан, чем предполагали самые смелые стратегии. Такого же рода вещи происходят и в других местах, например в Китае.

А Павел в послании к Филиппийцам высказывает второе утверждение, доказывающее, что все, произошедшее с ним, послужило большему успеху благовествования. Он говорит: «Большая часть из братьев в Господе, *обобрившись узами моими*, начали с большею смелостью, безбоязненно проповедовать Слово Божие» (Флп. 1:14). *Павел был узником*, и поэтому христиане в Риме стали свидетельствовать о Христе более дерзновенно.

Это было как раз то время, когда началось первое официальное гонение на церковь. Многие боялись открыто говорить о своей вере. Однако, увидев, что Бог, а не Нерон и не иудейские начальники управляет положением, они ободрились и снова начали благовествовать. В итоге свидетельство стало более успешным и действенным, чем если бы Павел был на свободе. Этот факт не раз наводил меня на мысли, что, наверное, лучший способ благовестия – заключить всех проповедников в тюрьму. Тогда другие верующие поймут, что у них тоже есть дары для служения и начнут употреблять их для Божьего дела.

Живые письма. Глядя на жизнь Павла, мы, обогащенные опытом двадцати столетий, видим и третье подтверждение его слов, которого сам он в то время видеть не мог. Если бы мы оказались рядом с ним в Риме и спросили: «Павел, какое самое значимое дело ты совершил в своем служении силой Христа?» – что бы он ответил? Мне думается, сказал бы: «Церкви, насажденные в разных

городах». К этим церквям были обращены его послания, за них он молился денно и ночью, их называл своей радостью и венцом, за них истощал себя. Но теперь, глядя вспять через туман тысячелетий, мы можем видеть, что насаждение церквей вовсе не было его величайшим делом. Все эти церкви завершили свое свидетельство давным-давно. И даже большинство городов, в которых были эти церкви, ныне лежат в руинах. Труд Павла, сохранившийся до наших дней, – это его послания, многие из которых были написаны в заключении, потому что больше он ничего делать не мог. Эти письма изменили мир. Они находятся в числе самых мощных документов, созданных людьми. Воистину, прав был он, когда писал: «Благодарение Богу, Который всегда дает нам торжествовать во Христе». Это знак подлинного христианства.

Признак 3. Незабываемое впечатление

Третий безошибочный признак следует незамедлительно. Сказав: «Благода-

рение Богу, Который всегда дает нам торжествовать во Христе», Павел тут же добавляет замечательное описание влияния, которое оказывают на мир подлинны христиане: «И благоухание познания о Себе распространяет нами во всяком месте» (2 Кор. 2:14). Господь говорит, что наша жизнь должна быть благоуханием, приятным благоуханием, изысканным ароматом не только для людей, но и для Него. Павел добавляет: «Ибо мы Христово благоухание Богу в спасаемых и в погибающих: для одних запах смертоносный на смерть, а для других запах живительный на жизнь. И кто способен к сему?» (2 Кор. 2:15–16)

Большинству мужчин доводилось находиться в помещении, куда вдруг входила ослепительная женщина. Такие женщины, как правило, прежде чем отправиться на улицу, добавляют к своей красоте еще и несколько капель дорогих духов. Поэтому, проходя мимо, она оставляет за собой влекущий, благоуханный след. Сознательно или бессознательно все мужчины обращают на

это внимание. Могут пройти недели и месяцы, а потом где-нибудь они ощутят едва уловимый запах знакомых духов – и мгновенно образ незнакомой красавицы предстанет взору. Благоухание сделало ее незабываемой.

Подобную картину рисует Павел. Подлинное христианство производит *незабываемое впечатление* на всех, встречающихся с ним. Как отмечает апостол, это влияние имеет двойственную природу. Христиане либо возбуждают ненависть (запах смертоносный на смерть), либо привлекают к вере (запах живительный на жизнь). Если ваша жизнь являет миру настоящее, полное христианство, люди либо отвратятся от вас, либо привлекутся. В любом случае они никогда не смогут оставаться прежними. Погибающие приблизятся к гибели, а спасаемые обретут жизнь.

Многие толкователи склоняются к мысли, что Павел в этом отрывке ссылается на триумфальные римские шествия. Когда победоносный генерал возвращался в столицу после успешной кампании, его че-

ствовали парадом. Величественная процессия шествовала по улицам Рима, ведя с собой и захваченных пленников. Перед колесницей победителя шли пленники, которым выпало счастье остаться в живых и вернуться в свой захваченный город, чтобы впредь жить под римской властью. Они несли в руках венки и сосуды с благовониями. Но были и другие, идущие в цепях позади. Этим ждала казнь, поскольку римляне сочли их неблагонадежными. Один и тот же запах для одних знаменовал спасение и жизнь, а для других был предвестником неминуемой гибели.

Таково действие Евангелия, открывающегося миру в жизни подлинных христиан. Такое христианство всегда возносит к небесам приятное Богу благоухание. А для людей это запах либо смертоносный на смерть, либо живительный на жизнь.

А что же формальное христианство? Это совсем другой случай. Его можно, пожалуй, сравнить со смрадом. Есть поговорка: «Старые рыбаки не умирают, они просто так пахнут». То же можно сказать о фальшивом

христианстве: оно никогда не умирает и при этом пахнет отвратительно.

Признак 4. Безупречная честность

Четвертый признак истинного христианства можно увидеть в следующих словах Павла: «Ибо мы не повреждаем Слова Божия, как многие, но проповедуем искренно, как от Бога, пред Богом, во Христе» (2 Кор. 2:17). Помните, что это описание не христианских служителей, но всех христиан. Конечно же, это в большой степени относится и к пасторам, и к проповедникам, однако прежде всего здесь говорится об обычных, рядовых верующих, узнавших секрет подлинного христианства. Божьих детей можно описать двумя способами: отрицательным и положительным. В отрицательном смысле христиане не повреждают Божье Слово. Выражение «мы не повреждаем Слова» точнее было бы перевести так: «Мы не распродаем Слово». Мы не коммивояжеры, не уличные торговцы. К сожалению, я не раз слышал свидетельство о Христе более похо-

жее на рекламу товара, чем на весть спасения. Евангелие словно пытались продать. Это глубоко огорчает, потому что я убежден: мы не торгуем Богом. Сомнительные продавцы расхваливают свой сомнительный товар, отыскивая сомнительные же средства для привлечения людей. А что делать? От этого зависит их доход.

Увы, христиане нередко идут тем же путем, например выбирают из Писания привлекательные места и используют их в качестве рекламы христианства. Вот, скажем, библейское исцеление. Это важный предмет для исследования и применения, но если его поставить во главу угла и постоянно о нем говорить, да еще связать с ним внушительные денежные сборы, оно скоро превратится в позорный звание христиан бизнес. Тем же целям может служить пророчество. У меня вызывает серьезную заботу всякий, кто известен только в качестве пророка. Такие люди находят что-то привлекательное (или даже сенсационное) в Библии и объявляют о ее новом открытии. Если это

все, чему учат такие пророки, значит, они не проповедуют всю Божью истину. Это торгаши, пытающиеся заработать продажей Слова. Павел заявляет, что подлинное христианство не всучивает истину каждому встречному, подобно алчным лавочникам.

Настоящим христианам присущи четыре свойства, как о том говорит наш отрывок.

Первое свойство. «Проповедуем искренно». Другими словами, первое свойство, присущее нам, – искренность. В наших словах нет двусмысленности. Мир уважает искренность и считает ее высшей добродетелью. Но, согласно Павлу, искренность – лишь начало, минимум, ожидаемый Богом от нас. Самое малое, чего нам следует ожидать от себя как христиан, – полностью верить в то, что мы говорим и делаем.

Второе свойство. Павел говорит, что мы проповедуем «от Бога», то есть мы посланы Им. Это открывает *предназначение* истинных христиан. Мы не пустые мечтатели без определенной цели впереди. Подобно военным, мы призваны на

службу. Перед нами поставлена определенная задача и даны точные указания, определяющие смысл нашей жизни и служения. Мы целеустремленные люди, знающие, где конец пути. Поэтому мы не просто проповедуем или свидетельствуем, как будто это и есть цель. Мы стремимся к большому.

Третье свойство. Павел пишет, что мы делаем все «перед Богом» или, как гласит другой перевод, «на виду у Бога». Это подразумевает прозрачность или открытость. Жизнь на виду у людей дает нам возможность спрятать некоторые грехи, создать приемлемый фасад. Но жизнь на виду у Бога требует полной честности перед Ним и самими собой, потому что от Его взгляда ничего не скрыть. Это не значит, что мы можем жить безгрешной жизнью, но что мы не должны прикрывать или утаивать грех, когда он совершается. Это значит, у нас нет позиций для отступления. Все испытывается чистотой, ведением и мудростью Божьей. Всякий грех должен быть исповедан и отвергнут перед Богом. Человек, жи-

вущий на виду у Бога, более заинтересован в том, что происходит у него внутри, чем каким он выглядит снаружи. Ему можно всецело доверять.

Четвертое свойство. Мы говорим «во Христе». Какое качество это подразумевается? *Авторитет!* Павел ясно заявляет об этом дальше: «Мы – посланники от имени Христова, и как бы Сам Бог увещевает через нас» (2 Кор. 5:20). Посланники, или послы, – это авторитетные представители. У них есть власть действовать и говорить от имени посланной стороны. Подлинные христиане – не безгласные рабы. Мы передаем сообщения Царя небес и говорим с Его авторитетом.

Все эти свойства дополняют *безупречную честность*. Люди искренние, целеустремленные, открытые и авторитетные достойны полного доверия. Их совесть чище алмаза. Их слово непоколебимо. На них можно положиться всегда и во всем. Таков четвертый великий признак подлинного христианства. Здесь в тексте Писания находится разрыв между главами. Это

печально, потому что мысль Павла не заканчивается в конце второй главы. Не будем обращать внимания на разрыв и сразу обозначим пятый признак истинного христианства: «Неужели нам снова знакомиться с вами? Неужели нужны для нас, как для некоторых, одобрительные письма к вам или от вас?» (2 Кор. 3:1)

Признак 5. Неопровержимая действительность

Павел понимал, что, возможно, в глазах коринфян выглядит слишком самоуверенно. Он знал также, что там были люди, которые именно так и воспримут его слова. Кроме того, противники, видимо, высказывали мнение, что в следующий раз ему неплохо было бы принести верительные письма от кого-нибудь из апостолов в Иерусалиме. Им казалось, что Павел был таким же, как они сами, то есть самохвалом, которому никто не будет верить без подтверждения из независимых источников. На это апостол отвечает: «Вы – наше письмо, написанное в сердцах наших, узнаваемое

и читаемое всеми человеками; вы показываете собою, что вы – письмо Христово, через служение наше, написанное не чернилами, но Духом Бога живого, не на скрижалях каменных, но на плотяных скрижалях сердца» (2 Кор. 3:2–3).

Он пишет, по сути, следующее: «Вам нужны рекомендательные письма в доказательство того, что я послан Богом. Разве вы сами не моя рекомендация? Посмотрите, что с вами произошло. Разве вы не изменились с того времени, как обратились ко Христу через мое слово? Ваши собственные сердца несут в себе свидетельство для вас и для мира, что весть, которую вы услышали от меня и которая преобразила вашу жизнь, от Бога». В Первом послании к Коринфянам Павел пишет о том, каких людей встретил в этом городе: «блудники, идолослужители, прелюбодеи, малакии, мужеложники, воры, лихоимцы, пьяницы, злоречивые, хищники». «И такими были некоторые из вас», – добавляет он (1 Кор. 6:9–11). Но теперь они омылись, освятились и оправдались именем Господа Иисуса Хрис-

та. Эти перемены подтверждали истинность вестей Павла.

Коринфяне писали ему о своей новообретенной радости, надежде и смысле, появившихся в жизни. Они рассказывали об освобождении от греха и вины, о свободе от страха и осуждения, от тьмы и смерти. И он отвечает им: «Это подтверждение. Вы сами – живые письма от Бога, узнаваемые и читаемые всеми людьми, написанные Духом Божиим на сердце». Таков последний признак истинного христианства – *неопровержимая действительность*, перемена, которую невозможно объяснить ничем другим, кроме как Божиим действием. Павлу не нужны были одобрительные письма, когда такая явная перемена наблюдалась в его слушателях.

Как-то я услышал рассказ о бывшем алкоголике, который покаялся и уверовал. Однажды его спросили: «Вот, теперь ты верующий. Скажи, ты веришь во все чудеса Библии?» Он ответил: «Да, верю». Спрашивавший продолжал: «И веришь в ту байку, где Иисус превратил воду в

вино?» «Конечно, верю», – был ответ. Собеседник рассмеялся: «Как можно верить в эти небылицы?» Христианин ответил: «Очень просто: в моем собственном доме Иисус превратил водку в мебель!» Вот признак подлинного христианства. Такие значимые перемены могли произойти только под воздействием Христовой любви, которая оказалась сильнее любви к спиртному.

Таковы пять безошибочных признаков подлинного христианства: неодолимый оптимизм, неизменное торжество, незабываемое впечатление, безупречная честность и неопровержимая действительность. Они всегда присутствуют там, где есть истинная вера. Формальная религия пытается изобразить эти признаки, но никогда не справится с этим. Рядом с настоящим христианством фальшивое всегда будет выглядеть бледной, жалкой подделкой. Особо примечательно во всем этом не то, что люди пытаются подражать этим великим добродетелям, ибо все мы в той или иной степени лицемеры с самого

рождения. А примечательно то, что даже принадлежность к христианству не гарантирует наличия в нас этих качеств. Не *быть* христианином нужно, чтобы они появились, а *жить* по-христиански. Есть знание, которое нужно обрести, путь, на который следует стать, прежде чем они станут нашим достоянием. О секрете этого знания – в следующем разделе.

СЕКРЕТ

Включите радио или телевизор, и в течение нескольких минут вы будете забросаны предложениями. Все рекламы выглядят и звучат по-разному, однако все обещают, по сути, одно и то же – секрет душевного мира, довольства, успеха или счастья. Впрочем, вы не узнаете никакого секрета, даже если купите весь магазин, отправитесь во все путешествия или позвоните по всем номерам, *которые видите внизу на вашем телеэкране.*

Но не отчаивайтесь! Секрет есть, и его *можно* узнать. Он действительно

доступен, причем совершенно бесплатно. Павел говорит о нем во второй главе Второго послания к Коринфянам.

ИСТОЧНИК ДОСТАТОЧНОСТИ

Вспомните пять признаков подлинного христианства, которые мы только что изучили: неодолимый оптимизм, неизменное торжество, незабываемое впечатление, безупречная честность и неопровержимая действительность. Эти признаки попадают в поле нашего зрения, когда мы читаем свидетельство Павла о его собственном опыте и служении во второй главе Второго послания к Коринфянам. В этой же главе Павел поднимает важный вопрос. Перечислив качества истинного христианина, Павел спрашивает читателей: «И кто способен к сему?» (2 Кор. 2:16) Подойдем к этому вопросу серьезно. Попытаемся ответить на него. Действительно, кто способен к сему? Кто из нас всегда и во всем демонстрирует неодолимый оптимизм, неизменное тор-

жество, незабываемое впечатление, безупречную честность и неопровержимую действительность? Кто может предстать в качестве образца? Я? Вы? Способны ли вы непрестанно являть собой пример целеустремленности и уверенности? Можете ли всегда находиться наверху? Мощно и неотразимо влиять на других? Быть абсолютно надежным и во всем верным? Быть настолько добродетельным, что ни у кого и сомнения не возникнет в подлинности вашего христианства? Кто способен к сему?

Вопрос висит в воздухе, ожидая ответа. Павел, тем не менее, не оставляет нас в неведении. В последующих стихах он дает полный и достоверный ответ:

Такую уверенность мы имеем в Боге через Христа, не потому, чтобы мы сами способны были помыслить что от себя, как бы от себя, но способность наша от Бога. Он дал нам способность быть служителями Нового Завета, не буквы, но духа, потому что буква убивает, а дух животворит (2 Кор. 3:4–6).

Он излагает этот великий секрет в словах, не оставляющих сомнения или непонимания: «Наша уверенность приходит через Христа! Наша достаточность – в Боге!» И чтобы никто не упустил сути, он еще раз говорит о том же, только в негативном ключе: «Мы не способны к такой достаточности сами по себе! Наша способность происходит только от Бога!» Ничего нашего, все Божье! В этом тайна тайн, величайший секрет душевного мира, довольства, успеха и счастья.

ПРОЖИВАЙТЕ – НЕ ПРОЖИГАЙТЕ

Жить, черпая достаточность в Боге, – вот что значит «быть служителями Нового Завета». Павел ярко противопоставляет такой образ жизни Ветхому Завету, записанному на скрижалях, правилу, букве, которая «убивает». Жизнь, в которой ничего не происходит из нас, но все от Бога, – это жизнь по духу. Святой Дух непрестанно дает нам Жизнь с большой буквы. В этом секрет уверенности, харак-

теризовавшей Павла и вдохновлявшей его на распространение благоухания познания о Христе везде, куда он ни приходил. Истина, о которой он пишет, напоминает нам слова Иисуса Христа, сказанные ученикам: «Я есмь лоза, а вы ветви... без Меня не можете делать ничего» (Ин. 15:5).

Ни Христос, ни Павел не имели в виду, что никакая человеческая деятельность невозможна без Бога. И мир, и церковь полны примеров обратного. Но и Христос, и Павел учат, что деятельность, успех которой определяется человеческими способностями и возможностями, в конечном итоге не достигнет ничего. У нее нет вечной ценности. Люди могут восхищаться ею, но для Бога это впустую затраченные усилия. Т.С. Элиот описывает жизнь в стихотворном вопросе:

Наше знание являет
наше невежество,
Наше невежество
приближает нас к смерти,
Но близость смерти –
не близость Бога,
Где же та жизнь,
что мы растеряли, живя?

В самом деле, где? Мы вынуждены признать, что прожигаем лучшие годы жизни, тратя их на бесполезные мечты и бесплодную деятельность. Но, конечно, мы не всегда такие. Порой у нас все получается. Иногда мы старательны и серьезные, делаем все, на что способны и что должны, и тогда результаты впечатляют нас самих, да и окружающие восхищаются. Впрочем, приближающаяся смерть и эти достижения делает глупыми и напрасными. И мы спрашиваем себя: «Где жизнь, что я растерял?» Апостол отмечает, что секрет полноценной и значимой жизни заключается в том, что он называет «Новым Заветом». Христос говорил о «Новом Завете», когда совершал последнюю вечерю с учениками. «Сия чаша есть Новый Завет в Моей крови, которая за вас проливается», – сказал Он (Лк. 22:20). Чаша вечери – напоминание нам о важнейшей истине: Иисус Христос умер *за* нас, чтобы жить *в* нас. Его жизнь в нас – та сила, благодаря которой мы можем жить настоящей христианской жизнью. Это Новый Завет.

Важно понимать значение слова *завет*. Согласно Павлу, есть два завета, действующих в человеке. Новый Завет, суть которого: «Ничто не делается мной, все Богом». Это прямая противоположность Ветхому Завету: «Все делается мной, ничего Богом». Основная идея завета как во времена Павла, так и в наши дни – соглашение, влияющее на все дальнейшие отношения между сторонами.

Если два человека вместе ведут дело, то положения об их сотрудничестве обычно тщательно оговариваются и у каждого есть область, за которую он ответственен. Брак – тоже разновидность завета, в котором мужчина и женщина соглашаются жить вместе и иметь все общее вопреки всем обстоятельствам до самой смерти. Страны заключают соглашения, чтобы определить условия, в которых будут развиваться их отношения. Все это – формы заветов, из чего видно, насколько важны заветы для человеческого бытия.

Среди всех заветов, по которым живет человек, есть один основополагающий. Он определяет саму

жизнь. Мы не всегда думаем о нем в таких понятиях, но каждое наше дело так или иначе совершается на его основании. Это соглашение, установленное Богом с человеческим родом, касающееся того, где мы черпаем силу и способности для исполнения Его воли. Своего у нас нет. Мы – зависимые существа, нуждающиеся в постоянной поддержке Создателя даже для того, чтобы дышать.

Великая истина, провозглашаемая Павлом в нашем отрывке и подтвержденная в Ветхом и Новом Заветах, гласит, что это основополагающее соглашение, определяющее жизнь, открывает перед нами два пути. Есть «ветхий» путь, неразрывно связанный с ветхозаветным Моисеевым законом, убийственной буквой. А через Иисуса Христа нам открылся «новый» путь, производящий жизнь неодолимо оптимистичную, всегда торжествующую, с безупречной честностью, оказывающую незабываемое впечатление и являющую миру неопровержимую действительность. Узнав об этих проявлениях Нового Завета, апостол провозгла-

шает себя способным жить так, как того желает Бог. И, открыв те же проявления для себя, мы и себя самих увидим способными жить Божьей силой так, как Бог нам определил.

КАК СЕКРЕТ ОТКРЫЛСЯ ПАВЛУ

Поскольку апостол использует собственный опыт в качестве примера той жизни, о которой пишет, будет полезно проследить, как он узнал об этой преображающей истине. Если вы считаете, что все открылось ему в тот памятный день на дороге в Дамаск, когда гонитель и хулитель узнал истинную сущность Иисуса Христа и принял сердцем Его слова, то вы крайне далеки от истины. Действительно, Павел родился свыше в тот день. Правда и то, что тогда он впервые осознал, что Иисус – Божий Сын. Несомненно, смысл жизни молодого фарисея навсегда изменился: вместо собственной славы он стал желать славы Иисусу Христу. Однако для многих из нас может стать весьма утешительным открытием тот факт, что Павел прожил

еще около десяти лет после обращения, прежде чем узнал полноту жизни Нового Завета. Все эти годы с Божьей точки зрения настоящей христианской жизни в нем не было.

Мы можем совместить события из девятой главы книги Деяния с несколькими другими местами Писания, чтобы получить полное представление об опыте обращения Павла и о том, что произвело разительную перемену в его жизни. Вот что произошло после памятного события на Дамасской дороге:

И был Савл несколько дней с учениками в Дамаске. И тотчас стал проповедовать в синагогах об Иисусе, что Он есть Сын Божий. И все слышавшие дивились и говорили: «Не тот ли это самый, который гнал в Иерусалиме призывающих имя сие? Да и сюда за тем пришел, чтобы вязать их и вести к первосвященникам» (Деян. 9:19–21).

Очевидно, что все это произошло в течение нескольких дней после обращения Павла и его крещения от Анании. Он тут же

начал со свойственным ему рвением *проповедовать* (провозглашать, объявлять) божественность Иисуса Христа («Он есть Сын Божий»). Эту истину он увидел в сиянии славы, окружившей его на дороге. А затем Лука без каких бы то ни было замечаний переходит к событиям, произошедшим, скорее всего, через три года: «А Савл более и более укреплялся и приводил в замешательство Иудеев, живущих в Дамаске, доказывая, что Сей есть Христос» (Деян. 9:22).

Обратите внимание, что весть Павла (или Савла) изменилась. Он начал «доказывать», что Иисус «есть Христос». Лука лишь указывает на то, что произвело перемену: «Савл более и более укреплялся». Зато сам Павел в другом месте повествует о подробностях своей жизни в этот период. Мы можем найти его воспоминания в послании к Галатам.

ОТ ПРОПОВЕДИ К ДОКАЗЫВАНИЮ

Многие исследователи считают послание к Галатам самым ранним из посланий

Павла. Так ли это, нельзя сказать наверняка, тем не менее мы знаем, что в нем Павел защищает свое апостольство и описывает то, что произошло с ним после обращения. Он пишет:

Когда же Бог, избравший меня от утробы матери моей и призвавший благодатью Своею, благоволил открыть во мне Сына Своего, чтобы я благовествовал Его язычникам, я не стал тогда же советоваться с плотью и кровью и не пошел в Иерусалим к предшествовавшим мне Апостолам, а пошел в Аравию и опять возвратился в Дамаск (Гал. 1:15–17).

Из этого места мы узнаем о том, что послужило к укреплению Савла: он ходил в Аравию, после чего снова вернулся в Дамаск. Что он делал в Аравии? Писание не говорит об этом, но, думаю, будет нетрудно догадаться. Нужно лишь представить, какое потрясение произвела в душе молодого человека встреча со Христом, чтобы понять, что ему просто необходимо было пересмотреть все Писания Ветхого Завета и понять,

как открывшаяся ему истина об Иисусе из Назарета соотносится с откровениями пророков, которым он верил с детства.

Будучи фарисеем и утверждаясь на том, что он знал из Писаний, Савл был убежден, что Иисус из Назарета — обманщик. Теперь он убедился в обратном, однако нужно было еще разрешить умственное противоречие между прежними убеждениями и новой истиной. Аравия предоставляла для этого возможность. Туда он и устремился, неся с собой свитки Ветхого Завета. Нетрудно догадаться, что, читая их, он видел Иисуса на каждой странице. Как эти старые, знакомые места, должно быть, озарялись новым светом по мере того, как он, начав от Моисея, шел к пророкам, и Божий Дух изъяснял ему все, относящееся к Иисусу! Неудивительно, что он вернулся в Дамаск укрепившимся. И понятно также, что он сразу отправился по синагогам, вооруженный вновь обретенным знанием, и начал приводить одно место за другим, «доказывая» (по-гречески «связывая»), что Иисус есть Христос,

Мессия, предсказанный Ветхим Заветом.

НЕМОЩЬ

Однако вскоре положение ухудшилось. К удивлению молодого Савла, иудеи в Дамаске вовсе не были убеждены его словами. Лука рассказывает:

Когда же прошло довольно времени, Иудеи согласились убить его. Но Савл узнал об этом умысле их. А они день и ночь стерегли у ворот, чтобы убить его. Ученики же ночью, взяв его, спустили по стене в корзине (Деян. 9:23–25).

Какое унижение для молодого посвященного христианина! Как смущен и озадачен он, наверное, был, когда все его рвение во имя Иисуса Христа закончилось такой неудачей! Как унижительно было спускаться по стене в корзине, словно преступнику, убегающему от закона! Какой позор и разочарование! Позже Павел свидетельствовал, что это была нижайшая точка, до которой он опустился, но также и начало величайшего открытия в его жизни.

Куда он отправился из Дамаска? Лука отвечает: «Савл прибыл в Иерусалим и старался пристать к ученикам; но все боялись его, не веря, что он ученик» (Деян. 9:26). Собственные слова Павла вторят тому: «Потом, спустя три года, ходил я в Иерусалим видеться с Петром и пробыл у него дней пятнадцать. Другого же из Апостолов я не видел никого, кроме Иакова, брата Господня» (Гал. 1:18–19). Как ему удалось преодолеть стену страха и недоверия, чтобы увидеть этих двух великих мужей, рассказывает Лука:

Варнава же, взяв его, пришел к Апостолам и рассказал им, как на пути он видел Господа, и что говорил ему Господь, и как он в Дамаске смело проповедовал во имя Иисуса. И преbывал он с ними, входя и исходя, в Иерусалиме, и смело проповедовал во имя Господа Иисуса. Говорил также и состязался с Еллинистами; а они покушались убить его (Деян. 9:27–29).

Снова молодой дерзновенный христианин хотел убедить грекоговорящих

иудеев, что Иисус – обещанный в Ветхом Завете Мессия. И снова против него стал составляться заговор. Старая история повторилась.

ВЫЙДИ!

В этом месте в повествовании Луки обнаруживается еще один пробел, который мы должны восполнить словами самого Павла.

Лука не рассказывает о реакции будущего апостола на злоумышления иудеев в Иерусалиме. Однако, зная посвященное и пылкое сердце Павла, мы можем заключить, что это было одно из его самых жестоких разочарований. Много лет спустя он упомянул это событие в своей великой защитной речи перед народным собранием в Иерусалиме, когда, схваченный в храме, он избежал смерти только благодаря своевременному вмешательству римлян. Павел сказал: «Когда же я возвратился в Иерусалим и молился в храме, пришел я в исступление и увидел Его, и Он сказал мне: “Поспеш и выйди скорее из Иерусалима, потому что здесь не примут твоего

свидетельства о Мне»»
(Деян. 22:17–18).

Вполне понятно, что молодой Савл, смущенный и разочарованный, искал утешения в храме. Снова его попытки донести свидетельство Христово до соплеменников провалились. Снова его хотели убить, и не было ни малейшего успеха, которым можно было бы ободриться. Куда ему еще было пойти, как не в храм? Там Своему унывающему ученику явился Господь Иисус. Впрочем, в Его словах не прозвучало ничего утешительного. «Поспеш и выйди скорее из Иерусалима, – сказал Он, – потому что здесь не примут твоего свидетельства о Мне». Павел стал возражать: «Господи! Им известно, что я верующих в Тебя заключал в темницы и бил в синагогах, и когда проливалась кровь Стефана, свидетеля Твоего, я там стоял, одобрял убиение его и стерег одежды побивавших его» (Деян. 22:19–20). Этими словами он и выдал себя. В них ясно видно, на что он полагался в своем свидетельстве. Он рассматривал самого себя как человека, лучше всего подхо-

дящего для проповеди иудеям! Его возражение сводится к следующему: «Господи, разве Ты не понимаешь? Если я сейчас уйду из Иерусалима, то упущу лучшую возможность всей своей жизни! Если кто и понимает образ мыслей этих иудеев, так это я. Я был одним из них, я знаю их язык, понимаю их культуру. Я сам израильтянин, еврей от евреев, обрезанный в восьмой день, из колена Вениаминова, фарисей, как и они. Я непорочен по правде законной. Я даже гнал церковь, как они теперь. Когда убивали Стефана, я стерег одежды его палачей. Господи, не высылай меня прочь. Я знаю, как достичь этих людей. Не упускай такой возможности!»

Ответ Христа был неожиданным: «Иди; Я пошлю тебя далеко к язычникам» (Деян. 22:21). Какой поворот судьбы! Как, должно быть, сокрушилось сердце молодого Савла от этих слов! Но, чтобы отметить, как церковь согласилась с повелением Господа, Лука пишет: «Братия, узнав о сем, отравили его в Кесарию и

препроводили в Тарс»
(Деян. 9:30).

Тарс был родиной Павла и, пожалуй, последним местом, куда бы он захотел пойти. Павел, как мог, хотел послужить обретенному им Господу, отдать Ему все свои способности и силы. Но все закончилось ничем. В этом месте Лука оставил нам описание положения дел в церквях после того, как Павел отправился в Тарс: «Церкви же по всей Иудее, Галилее и Самарии были в покое, назидаясь и ходя в страхе Господнем; и, при утешении от Святого Духа, умножались» (Деян. 9:31).

Из этого видно, что вначале Павел не был таким деятельным вершителем истории, каким стал позднее. Нет, поначалу он, можно сказать, даже «натворил дел». В искреннем, пылком и благом порыве он возбудил против себя всех иудеев, каких встречал. А когда этот «посвященный спорщик» был изолирован (выслан домой в Тарс), церковь наконец обрела покой! Она стала расти! Разве не удивительно? Савл отправляется в Тарс залечивать раны, его

самоуверенность сокрушена, великие планы рассеялись, как пар. Целых десять лет его не было видно и слышно, пока не произошло великое пробуждение в Антиохии и Иерусалимская церковь не послала туда Варнаву. Прибыв и увидев множество уверовавших, «сын утешения» понял, что без помощи не обойтись. И вот, мы читаем: «Варнава пошел в Тарс искать Савла и, найдя его, привел в Антиохию. Целый год собирались они в церкви и учили немалое число людей, и ученики в Антиохии в первый раз стали называться христианами» (Деян. 11:25–26).

В Антиохию Варнава привел другого Савла. Смирный и сокрушенный, наученный Духом, он начал учить церковь Божьему Слову. Там началось его великое миссионерское поприще, доведшее его до самых границ великой империи, в которой он распространил Евангелие с небывалой силой и успехом.

ВЫ НЕМОЩНЫ?

Что произвело перемену?
Обращаясь к коринфянам

через много лет, Павел кратко упоминает о событии, изменившем его мировоззрение и приведшем к ясному пониманию и принятию того, что он стал называть «Новым Заветом». Коринфяне, видимо, дерзнули посоветовать апостолу быть более амбициозным, чтобы достичь лучших результатов. На это он отвечает: «Если должно мне хвалиться, то буду хвалиться немощью моею. Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, благословенный во веки, знает, что я не лгу» (2 Кор. 11:30–31). Эти слова, должно быть, явились для них полной неожиданностью и вряд ли казались правдивыми, поэтому Павел призывает во свидетели Бога, чтобы никто не решил, что он шутит. А затем рассказывает, как проявилась его немощь: «В Дамаске областной правитель царя Ареты стерег город Дамаск, чтобы схватить меня; и я в корзине был спущен из окна по стене и избежал его рук» (2 Кор. 11:32). «Вот, – говорит Павел, – моя похвала. Это величайшее событие в моей жизни после обращения. Когда я оказался в кор-

зине, тогда начал постигать истину, изменившую все во мне и объясняющую мою силу». Что это была за преображающая истина? Пусть об этом скажет сам апостол словами из послания к Филиппийцам:

Я могу надеяться и на плоть. Если кто другой думает надеяться на плоть, то более я, обрезанный в восьмой день, из рода Израилева, колена Вениаминова, еврей от евреев, по учению фарисей, по ревности – гонитель Церкви Божией, по правде законной – непорочный. Но что для меня было преимуществом, то ради Христа я почел тщетою. Да и все почитаю тщетою ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего: для Него я от всего отказался, и все почитаю за сор, чтобы приобрести Христа (Флп. 3:4–8).

Слово, переведенное как «сор», буквально означает «навоз». То, что раньше казалось ему преимуществом, помогающим достичь успеха перед Богом и людьми (его наследственность, правоверие, нравственность

и бурная деятельность), он сейчас почитает ничего не значащим в сравнении с надеждой на труд Иисуса Христа через него. Он научился переключаться с мировоззрения Ветхого Завета (все от меня, ничего от Бога) на мировоззрение Нового Завета (ничего от меня, все от Бога), дающее жизнь. Он больше не высококвалифицированный специалист, а смиренный «неумека», могущий сказать: «Моя достаточность – в Боге, призвавшем меня быть служителем Нового Завета». А вы осо-

знали свою немощь? Достигли такого состояния, о котором Христос сказал: «Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное» (Мф. 5:3)? Быть «нищим духом» – значит потерпеть полное поражение в определенных областях жизни, чтобы затем открыть в этом блаженство, потому что только так вы сможете всецело полагаться на Бога и Его благодать. И только так вы сможете узнать умом и сердцем, что такое подлинная христианская жизнь.





Духовные открытия®

Цель служения «Хлеб Наш Насущный» – донести до людей библейскую мудрость, которая может изменить жизнь каждого человека.

Брошюры серии «Духовные открытия» показывают в доступной форме применение истины Иисуса Христа и актуальность Писания во всех сферах жизни. Все брошюры доступны совершенно бесплатно. Их можно использовать для личного чтения, изучения в малых группах и/или благовестия.

Если вы хотите принять участие в нашем служении по распространению Божьего Слова, щелкните на кнопке «Пожертвовать». Благодарим вас за поддержку материалов «Духовные открытия» и «Хлеб Наш Насущный».

Многие люди, внося даже скромные пожертвования, позволяют миссии «Хлеб Наш Насущный» распространять мудрость Библии, которая преобразует жизнь. Мы не получаем финансирования ни от какого сообщества или деноминации.

ПОЖЕРТВОВАТЬ